

# 千万工程,老百姓的幸福工程

大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览,呈现浙江奋进的20年。一段段话语,一个个地标,一个个故事,让人们置身于难忘的历史瞬间。

展览中,一座“地球卫士奖”的奖杯让很多人驻足拍照。这个联合国最高环保荣誉,褒奖的是浙江“千万工程”。2003年6月5日,在习近平同志的倡导和主持下,浙江全省启动“千村示范、万村整治”工程。20年间,“千万工程”造就万千美丽乡村,造福万千农民群众。



杭州市淳安县枫树岭镇下姜村是习近平同志在浙江工作期间的联系点。“千万工程”深入实施,使下姜村彻底变了模样,成为浙江省AAAA级景区村庄,带动周边68个村社共同奔富。图为今日下姜村风光。

大力实施“千村示范、万村整治”工程,以中心村和示范村建设为重点,全面推进农村新社区建设。加大农村基础设施和生态环境建设投入,大力开展村庄环境整治,切实解决农村环境脏乱差的问题。  
——习近平在省部级主要领导干部专题研究班上的发言(2004年2月)

## 一场持续20年的美丽接力

本报记者 祝梅

- 浙江城乡居民收入,分别连续**22年、38年居全国省区第一**。城乡居民收入倍差,从2002年的**2.28**缩小到2022年的**1.90**
- 截至2022年底,浙江新时代美丽乡村达标率超过**90%**,创建美丽乡村示范县**70**个,示范乡镇**724**个,风景线**743**条,特色精品村**2170**个,美丽庭院**300**多万户  
农村生活垃圾基本实现“**零增长**”“**零填埋**”  
美丽乡村创建先进县(市、区)数量**全国第一**  
农村人居环境整治测评**全国第一**
- 2018年9月,“千万工程”获联合国最高环保荣誉“**地球卫士奖**”  
2019年,浙江成为**全国首个**通过国家生态省验收的省份

浙报制图:潘泓璇

获评首批世界最佳旅游乡村,还推出“全球合伙人”计划,向全球发出创业、招项目的英雄帖。

20年来,浙江以“千万工程”为牵引,层层递进破解农村发展的难题,也开辟了美丽生态、美丽经济、美丽生活有机融合的发展新局。当年的“1万个”已经推广到所有行政村,浙江乡村向全

国、全世界发出美丽中国的声音。

破题经济发展与环境保护的关系,“千万工程”就是在发展面临转型的关键时刻,让列车换道变轨的那个扳手。“扳”下去,是发展理念、发展模式的变革重塑。

金华浦江向水晶产业污染“开刀”,黑臭河、“牛奶河”再无踪影;台州仙居

“化工一条江”变成“最美母亲河”,生态绿道串联起山水田园;

59353182,这是“丽水山泉”商标申请的注册号,为当地开辟了水资源的生态产品价值实现之路;

2018年9月,“千万工程”荣获联合国“地球卫士奖”时获得这样的赞誉:“这一极度成功的生态恢复项目表明,让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量。”

按照总书记擘画的蓝图,浙江历届省委、省政府久久为功,每年召开“千万工程”现场推进会,每5年出台1个行动计划及相关政策意见,推动“千万工程”持续深化、层层递进。从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”,再到“千村未来、万村共富”,浙江加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。城与乡渐行渐近,浙江的城乡居民收入倍差20年来从2.28缩小到1.90,是全国倍差最小的省区。如今,在新型城镇化和乡村振兴双轮驱动下,县城承载能力正成为“千万工程”的新课题。

20年,浙江乡村演绎着美丽的接力,也必将继续用千千万万个日夜,在加快城乡融合发展、推动美丽中国建设、全面推进乡村振兴中,不懈探索。

## 回头望满满获得感 向前看还要加油干

### 收获与感悟

今年,浙江明确把提高县城承载能力与深化“千万工程”结合起来,在城乡融合中提升乡村建设的水平。这也是浙江区别于其他省份的重要特色:打破就乡村建设抓乡村建设的框框,浙江以统筹城乡的思路来抓乡村建设,既是顺势而为的新举措,也是城乡融合发展步入新阶段的标志。从“千村示范、万村整治”步入“千村精品、万村美丽”,迈向“千村未来、万村共富、全域和美”,“千万工程”的与时俱进,也是万千浙江美丽乡村的“进”。

——浙江省高质量发展建设共同富裕示范区咨询委员会委员、原省农办副主任顾益康

“千万工程”就是老百姓的幸福工程。2005年,时任浙江省委书记习近平在安吉天荒坪镇余村调研时提出绿水青山就是金山银山理念。2020年,习近平总书记再次来到余村视察,点赞美丽乡村建设在余村变成了现实,勉励大家:“这里的发展后劲潜力很大,希望再接再厉,乘势而为、乘胜前进。”

把生态建设与“千万工程”紧密结合起来,余村的美丽蝶变,也是浙江万千美丽乡村的缩影,众多乡村走上了乡村振兴、共同富裕的道路,也收获了发展红利。现在,我们正在建设更高能级的现代化国际范大农村。大农村包含一镇二乡24村,要以点带面、片区联动,持续出彩。

——安吉县委常委、天荒坪镇党委书记贺苗

下姜村是习近平总书记任浙江工作期间的基层工作联系点。如今的下姜村,是一幅现代版的“富春山居图”。

2003年4月24日是习近平同志第一次到下姜,看见我们的山林光秃秃的,就告诉我们“要给青山留个帽”。了解到下姜村污水处理存在问题,习近平同志又悉心指导村里老百姓修建沼气池。

按照总书记指引的绿色发展路子,下姜村通过农文旅融合,闯出了一条增收致富之路。这也是新的起点,先富起来的下姜村要带领更多乡亲一起富,让大家共享发展成果。

2019年,下姜等25个行政村抱团组建“大下姜”乡村振兴联合党委,发挥各自特色优势、互帮互助、共同发展。包括“大下姜”模式在内的共同富裕基层探索,在浙江全域不断涌现,成为浙江缩小三大差距、推进城乡区域协调发展先行示范区的强大动力。

——淳安县枫树岭镇下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟

20年间,“千万工程”推动浙江“三农”发展取得历史性成就、发生历史性变革,也铭刻了一个个乡村蝶变故事。坚持党建引领、品质提升、绿色发展,我们牢牢抓住红色旅游带来的客流,推动农文旅产业融合发展,重点引进投资强度高、产出效益高、科技含量高、产业关联度高的“四高”项目,持续为乡村注入发展动能。

——余姚市梁弄镇党委书记李军

20年来,在“千万工程”的引领下,我们持续发力,以土地综合整治为切入点,以村庄集聚、环境提升为关键,以产业导入为核心,不断探索乡村振兴之路。道路更宽敞了,住得更舒适了,钱包更充实了,这是全域土地综合整治带给百姓的直接感受,更是“千万工程”引领乡村蝶变的生动体现。

——德清县钟管镇党委书记朱琦  
在“千万工程”引领下,我们村从家家户户各自种粮,到村里成立粮油蔬菜专业合作社,踏上“党支部+合作社+生产基地”发展新路,面貌已大不一样。今年,范东村联合周边6个村新建嘉善密望丰赢农业综合服务中心,为全镇范围的农业主体提供粮油生产、加工、运输、存储全程托管式的现代化农事服务。

——嘉善县干窑镇范东村党委书记、村委会主任梅其伟  
(本报记者 祝梅 整理)

## 见证一滴水的力量

国网杭州供电公司 缪乐颖

绿色发展之路,成了远近闻名的富裕村。一滴水,烘托出“千万工程”的浙江温度。解决人民群众最关心最现实的问题,是“千万工程”的出发点和落脚点。

习近平同志每次到下姜,总会去村民家坐坐,听他们讲讲困难,在一起商量对策,寻找破解问题的钥匙。

习近平同志每次到下姜,总会去村民家坐坐,听他们讲讲困难,在一起商量对策,寻找破解问题的钥匙。“办实每件事,赢得万人心”。下姜村的村两委们也牢记总书记嘱托,一任接着一任干。比如,下姜村有不少留守老人,平均年龄75岁,每天买菜、烧饭都是难题。村委会为此专门开会:“一定

要解决好老人的吃饭问题!”很快,老年食堂建起来了,70岁以上老人每顿饭花3块钱就能吃上可口饭菜。

一滴水,映照出“千万工程”的浙江答卷。20年前习近平同志来下姜时曾深情地嘱咐:“要给青山留个帽。”

下姜村牢记嘱托,管斧头、护山头,让绿色成为下姜的发展底色。好风景带来好前景,每年20余万游客涌来,绿色民宿成为金字招牌。这些年来,我们也用产品创新,持续助力乡村农文旅产业实现更可持续发展。此前,一张“电

子碳单”从我同事手中走上联合国舞台、从下姜电力驿站走进村里的精品民宿。游客退房时可以获得这张“电子碳单”,了解自己住店期间的能耗和排名。有了它,既培养了人们低碳生活的好习惯,也为民宿节省不少能耗。

20年来,浙江探索出一条改善农村人居环境、推进乡村振兴、建设美丽中国的科学路径。“千万工程”引领下的下姜村,正是探索中国式现代化道路的一滴水。而今,无数个“下姜村”从浙江起航,凝聚起浙江“两个先行”竞相迸发的力量!

### 我说“八八战略”

一滴水本来力量不大,但汇聚在一起就很大。

习近平同志在浙江工作时,把下姜村作为基层联系点,曾4次到下姜调研。他说,淳安下姜村的发展就好像一滴水,折射出全省农村发展的整体状况。

下姜村原来很穷,年人均收入才1000多元。2003年6月,浙江启动“千村示范、万村整治”工程,下姜村走上了